

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO XI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían a la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 3 DE FEBRERO DE 1874.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Las suscripciones se pagan adelantada en libranzas del giro mútuo. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 724.

LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 15, 18, 25 y 28 de cada mes.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigen las correspondencias.

LA CRÓNICA.

Ibamos á hablar del nombramiento de gobernadores ó de los alfonsinos, que por lo que se susurra andan por caminos tortuosos; pero estas dos cuestiones nos arrancarian frases algo duras y ya se ha dicho que al buen callar llaman Sancho.

Ya que de esto no queremos hablar, sean hoy los carlistas el objeto de este artículo, porque ya hace tiempo que no les dirigimos nuestras caricias.

A pesar de lo que han aumentado las facciones y á pesar de sus risueñas esperanzas, nosotros ni ayer ni hoy hemos creído ni creemos en el triunfo de Carlos VII. Podemos conceder que arruinen al país si pronto no se les aniquila; pero así y todo, el triunfo nunca seria suyo, porque valiéndonos de las elocuentes frases del Sr. Ríos Rosas, aquí todo es posible, hasta la *Internacional*, ménos el absolutismo.

Para acabar cuanto ántes con los fanáticos que en las montañas vasconavarras están destrozando la patria, no hay mas medio que la agrupación de todos los liberales. Esta necesidad fué sentida por nosotros hace medio año cuando escribíamos en un artículo titulado «La razón en las manos» lo siguiente:

«El duelo está aceptado: frente á frente otra vez la libertad y el absolutismo, no hay medio ya de impedir el combate. Aguardemos, pues, á que el suelo ensangrentado reciba el cadáver del absolutismo ó el cadáver de la libertad, porque el duelo es á muerte. Para que el triunfo de la libertad sea seguro y definitivo; para que no vuelvan las sombras del pasado á oscurecer el sol de lo porvenir, es menester que todos los liberales de España se agrupen y dispongan para el combate. Nada de discusiones estériles; una vez votadas las autorizaciones, enmudezca la Asamblea y hablen solo los cañones en los campos de batalla. Seria una vergüenza que el absolutismo aprovechando las divisiones del partido liberal, deshonrara con su planta la tumba de nuestros padres y nos atara mañana á su carro triunfal, como los antiguos romanos ataban á los reyes vencidos.»

Los héroes que en la guerra civil murieron dando vivas á la libertad; los mártires todos del progreso y de la civilización, nos piden que vengamos, y si no hemos de deshonrar su memoria, si no hemos de aparecer mañana como una generación débil y abyecta, debemos vencer ó morir todos en la demanda, para que la siniestra figura del absolutismo tenga por base de su trono ruinas y cadáveres. Mucho peor es la esclavitud que la muerte: mañana si triunfara Carlos VII, á pesar de sus protestas de tolerancia y olvido levantara una cruzada tremenda contra los liberales, y los que no murieran en el destierro ó en el patíbulo, vivirían vi-

da miserable, despreciados y escarnejados, teniendo que ocultar medrosamente sus ideas para no ser víctimas de la implacable venganza de esos hombres, que invocando á todas horas un Dios de caridad, jamás olvidan ni perdonan á sus adversarios.

No se fíen los liberales de esa masedumbre aparente, de esa hipócrita dulzura con que los carlistas prometen un gobierno de justicia para todos y un olvido completo para lo que ellos llaman extravíos liberales; porque no ha habido en el mundo una restauración que haya dejado de traer persecuciones y venganzas terribles. Esos hombres que frotándose las manos casi con humildad evangélica, inofensivos al parecer, nos ofrecen el regalo de sus creencias para que reposemos nuestra frente agitada por las convulsiones políticas, son los lobos con piel de oveja del Evangelio; que una vez dominadoras, se lamentarian delante de nosotros de las persecuciones y nos acusarian en secreto para que nos ahorcasen.

Acuérdese el partido liberal del año 23; acuérdese de las restauraciones en Inglaterra y en Francia, porque teniendo presentes estas enseñanzas no se dejará seducir por los halagos de los enemigos de la libertad. No es posible transigir con el absolutismo; no pueden escucharse sus promesas; no hay que fundar en ellas esperanzas de salvación; es menester vencerlo en los campos de batalla. Imitemos al héroe entre los héroes, aquel hijo ilustre de nuestra provincia, el inmortal Hernán Cortés, que quemó las naves para que su ejército no mirara atrás; arranquémonos todas las ilusiones con que pueda halagarnos el pasado, miremos adelante, y como el célebre caudillo á sus soldados, diga el partido liberal, fijo en las montañas de Navarra y Cataluña: «alto á las armas y á la costumbre de vencer, el pundonor á la vista y la razón en las manos.»

Esto decíamos ayer; y como respecto de los carlistas las cosas no han variado, esto mismo decimos hoy, y nunca está demás que se lo recordemos al pueblo para que tenga presente que ante el absolutismo no debe haber más que un pensamiento entre los liberales: la union como medio seguro de alcanzar la victoria.—Lo primero de todo es vencer á los carlistas, porque ellos son enemigos de todo progreso; ántes no se puede pensar en nada; despues será ocasion de pensar en constituirnos.

El Gobierno francés y en su nombre el duque de Decazes ha dicho en la Asamblea para disipar las emociones y alarmas del público, que no existia entre Francia é Italia cuestion alguna que pudiese comprometer las buenas relaciones que el Gabinete de Versalles desea mantener con el Reino itálico, añadiendo que «fieles los ministros en la política exterior á la que inició Mr. Thiers con el aplauso de la Asamblea, el nuevo representante que envian cerca del Rey Víctor Manuel

no tiene otra mision que la de rodear de un piadoso respeto y de una solicitud simpática y filial al Pontífice augusto á quien tantos lazos unen á la Francia, extendiendo esta protección y esta simpatía á todos los intereses que se enlazan con la autoridad *espiritual*, la independencia y dignidad del Santo Padre, y mantener sin reservas con la Italia, tal como las *circunstancias lo han hecho*, las relaciones pacíficas y amistosas que recomiendan los altos intereses de la Francia, y que no son contrarias á los intereses morales de su política europea.»

Tomando acta de estas declaraciones nuestro ilustrado colega *El Eco de Ambos Mundos*, dice que nunca, desde la caída del poder temporal del Pontificado, los Ministros franceses, ni aun en los tiempos de Thiers, habian marcado tan terminantemente que la protección que Francia dá al Pontífice, es sólo en su esfera espiritual.

Pasando despues el Ministro de Negocios extranjeros de la cuestion de Italia á las otras cuestiones Europeas, declaró que el Gobierno de Mac-Mahon queria la paz por crearla necesaria á la grandeza y á la prosperidad de la Francia, estando resuelto para afirmarla, á trabajar sin descanso en impedir todo conflicto, y á defenderla contra las vanas declamaciones y las excitaciones apasionadas, parían de donde partan. El honor y la dignidad de Francia, añadió el Duque de Decazes, no pueden hallarse comprometido sino por una política de aventuras que la conducirian inevitablemente á una debilidad ó á una locura, y la Francia, á quien tantos pintan impotente, es aun bastante grande y fuerte para tener el derecho y el deber de mostrarse prudente y sabia.

La Asamblea de Versalles se asoció vivamente á esta sensata actitud impuesta por la situación actual de la Francia. Pero, ¡qué diferencia, como hace observar *El Eco*, entre esta política de forzosa reserva y de recogimiento, y aquellos dias en que las palabras dirigidas por Napoleon III al Embajador de Austria en la recepcion de 1.º de año ponian en conmocion á la Europa y preludiaban esa guerra de Italia, que por los desenvolvimientos que despues tuvo, ha creado las grandes unidades itálica y germánica!

No sin dificultades, pues alguna vez la mayoría ministerial no ha pasado de cinco votos, el Gabinete francés ha conseguido hacer votar al fin por la Cámara, la ley que autoriza á nombrar directamente los alcaldes en todos los pueblos de Francia. Vendrán ahora las grandes cuestiones sobre la ley electoral, que la mayoría desea hacer todo lo conservadora posible, y sobre la organizacion de los poderes públicos dentro de la República. Evidentemente la personalidad tan importante de Mr. Thiers gana terreno todos los dias dentro y fuera de la Asamblea. Ya sus mismos adversarios políticos le dan razon en la política exterior que las circunstancias imponen á la Francia. Recientemente ha sido motivo de cierta sensacion en Paris el mensaje de felicitación que los franceses residentes en Filadelfia han di-

rigido al eminente hombre de Estado por medio del Representante de los Estados-Unidos en Francia. Era éste portador al mismo tiempo de una medalla de oro con bellisimos relieves, y encerrada dentro de un estuche de madera que habia suministrado el pavimento de la sala de Filadelfia en que se firmó la declaración de independencia de los Estados Unidos, la viga de que pendia la campana que el 4 de Julio de 1746 dió á las colonias americanas la señal de su emancipación, ayudada por la Francia, y el árbol á cuya sombra Guillermo Peen en 1682 ajustó con los indios un tratado que no fué violado jamás.

Al presentar este obsequio, resultado de una suscripción popular en Filadelfia, el Representante americano hizo grandes elogios de los servicios prestados por Thiers á la Francia, y contestando á ellos el último Presidente, aprovechó la ocasion para afirmar más y más sus sentimientos en favor de la República, que dijo consideraba como la única forma de Gobierno posible hoy en Francia.

Esta y la América, añadió, se habian profusado siempre sentimientos de hermanas, y unidas hoy en la misma senda podrán difundir del uno y otro lado del Atlántico la civilización, el amor de la libertad, del orden, de la justicia y de la paz.

El Gobierno de Washington, fiel á la costumbre que rige en todo el mundo diplomático, menos en España, ha publicado una Memoria de las negociaciones que sostuvo con nosotros á causa del *Virginius*. En esta Memoria, segun dice *La Bandera española*, el secretario de Negocios extranjeros, ha puesto exquisito cuidado para eliminar todo documento desfavorable á la política norte-americana, y dado cabida á otros notoriamente apasionados; de suerte, que apareciendo allí todas las exigencias y airadas notas que recibimos de Washington sin nuestra defensa y contestacion, quedan mal parados los intereses y crédito de España.

Obliga esto, en nuestro juicio, á que el ministerio de Estado publique un relato fiel de las negociaciones; abandonando en beneficio del país esa tradicion y esa creencia que aquí seguimos, de que los asuntos diplomáticos deben tenerse reservados, no solo cuando estén pendientes de arreglo, sino despues de arreglados, y luego y siempre.

Esperamos como *La Bandera* que la prensa todase una á nuestro ruego, y que el Sr. Sagasta haga lo que ya en su caso hubiera hecho el Sr. Carvajal, más directamente interesado en la cuestion, por ser él quien á nombre de España la manejó.

En el decreto que se ha publicado por el ministerio de la Guerra disponiendo la contratación de 50000 vestuarios para equipar el ejército, sin las formalidades de subasta, se dice en el párrafo cuarto «que si la industria nacional no bastase á satisfacer las construcciones en el plazo que se señala, que es de tres meses, acuda la junta autorizada al efecto, á la industria ex-

tranjera en la proporción que sea indispensable.»

Por nuestra parte excitamos desde luego como lo hace *El Popular* el celo y el interés de nuestros fabricantes e industriales, á fin de que tomen parte en la contratación de aquel vestuario, pues los paños de nuestras fábricas, pueden competir hasta con ventaja, en calidad y precio con las del extranjero.

Y en cuanto á la construcción de las prendas, en el espacio de tiempo marcado en el decreto que citamos, creemos que habiendo interés por parte de los industriales, pueden quedar aquellas completamente concluidas con toda la exactitud que el caso requiere.

Además, en los tiempos que corremos, bueno es que el dinero que han de llevarse los extranjeros se quede todo en España.

Lo que hace falta también es que el presidente de la junta de vestuario y equipo, autorizada para este servicio, otorgue condiciones fáciles de llenar, á fin de que la industria nacional pueda quedarse con la contratación.

Leemos en *El Porvenir Alavés*.

«Nos consta que los carlistas navarros están cometiendo ahora más que nunca toda clase de desmanes, siendo su insubordinación inconcebible. A juzgar por estos y otras sintomas, empieza en el campo faccioso el deshielo. Los oficiales del ejército que al principio de la insurrección se pasaron al bando absolutista, empiezan á entonar los salmos de Jeremías, y dicen que si el gobierno les indultara reconociendo al mismo tiempo sus grados, dejarían de ser rebeldes. Bien por los señores ex-oficiales; no se contentan con sublevarse, sino que España se ponga á sí misma un par de cuernos. Buenos estamos para indultos y gollerías.»

El Gobierno, que pasa por órgano del Sr. Topete, hace en su número del 31 de Enero las siguientes importantes declaraciones:

«El principio republicano aceptado en la reunión del 3 de Enero y aclamado en el manifiesto del 8, lo hemos aceptado nosotros con sinceridad y á salvarlo va nos con decisión. Las relaciones de inteligencia que *El Gobierno* acompañado de bien escaso séquito, quería mantener desde el último verano con los radicales, es preciso sostenerlas hoy en el Gobierno con lealtad, porque los hombres no pueden prescindir de las circunstancias; porque el interés de la revolución nos liga á todos; porque solo por este anillo pueden eslabonarse á la situación los hombres que acudilla el Sr. Castelar, que tantas pruebas de prevision y de patriotismo han dado en estos últimos tiempos; porque somos pocos, cualquiera de los partidos gobernantes que aislado se quedase en el poder, para resistir los embates que nos azotan, para contener las seducciones que nos asedian, para no caer en extremos que debilitando nuestro pensamiento al fin lo matarían en brazos de los nuevos elementos adonde debería ir el Gobierno por leyes indeclinables de la lógica.»

No ha dicho tanto todavía, ni ha hablado con tanta franqueza el periódico *La Iberia*, órgano del Sr. Sagasta.

Con las declaraciones de *El Gobierno* en favor de una sincera conciliación, vienen á coincidir otras no ménos expresivas de *El Orden*.

También acepta este periódico el dilema en que ha venido á encerrarse todo el problema político: república ó restauración. Pide la formación de un gran partido republicano nacional, para lo cual, en su concepto, se lucha con obstáculos insignificantes.

«En esta lucha encarnizada, dice, de ideas contra ideas, de principios contra principios, de lo consuetudinario contra lo nuevo, por una y otra parte se pelea con igual empeño: de la una están la constancia y la tenacidad,

originada en la confianza de la propia fuerza; de la otra se halla el arrojo y la osadía, que nacen de la desesperación.

Todo hace presumir que los instantes decisivos se aproximan, y las indicaciones de la prudencia aconsejan, para cuando estos instantes lleguen, que los partidarios de la idea nueva, los que profesan ideas liberales, los defensores de la democracia, junten sus esfuerzos en una sola aspiración, vencer á su comun enemigo, sin cuyo vencimiento en vano se pretenderá dar tranquilidad al país, abrir campo á la industria, proporcionar objeto al comercio; que se aplacen las cuestiones que hoy nos dividen; que si somos vencedores, tiempo tendremos para ventilarlo despues, y si, por acaso, somos vencidos, descalabro que no creemos probable, pero cuya posibilidad hemos de admitir, si somos vencidos, repetimos, para nada habrán servido nuestras contiendas, sino para hacer más humillante la derrota.»

Hace pocos dias murió en Lisboa el ciudadano portugués Antonio Viera Montenegro que había adquirido una gran fortuna en el Brasil. En su testamento legó veinte millones de reis para la construcción y dotación de dos escuelas de ambos sexos en Fafe, pueblo de su naturaleza, y dos millones para el hospital del mismo.

Al Ayuntamiento de Braga legó también cinco millones de reis para una casa de dementes.—La lápida del sepulcro del ciudadano Viera, contiene estas dos sublimes palabras: *Instrucción y caridad*.

Ayer se repartió en esta capital el siguiente *Boletín extraordinario*.

«El Excmo. Sr. Capitan general del distrito de Andalucía y Extremadura, me comunica el siguiente telegrama:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, en telegrama de hoy, me dice:

Ayer á las diez de la noche ha capitulado la Guardia rindiendo las armas y nuestras valientes tropas ocupan el castillo y la población. Trasmítala V. E. esta plausible noticia á los Gobernadores militares y á las tropas de ese distrito de su digno mando.

Lo trasmíto á V. E. para su conocimiento y demás efectos.»

Lo que se publica para conocimiento de los leales habitantes de esta provincia. Badajoz 2 de Febrero de 1874.—Fernando Suarez Villapadierna.»

Si no recordamos mal, el pueblo de La Guardia y su castillo estaban defendidos por 800 ó 1000 carlistas que habrán quedado prisioneros.

Escusado es que digamos la satisfacción que nos causa este triunfo alcanzado por el ejército del Norte.

El Imparcial llama la atención del Sr. Ministro de Hacienda sobre una orden expedida por la Dirección de Contribuciones y en virtud de la que se exige el pago total del impuesto á industriales que solo han ejercido un trimestre del año económico. Nosotros también tenemos noticia de esa orden que conculca todo derecho, y esperamos que el Sr. Echegaray, inspirándose en los principios de justicia, la anulará desde luego.

El Gobernador de Tarragona ha dictado las más severas ordenes para que los mozos de la reserva del año anterior que no se han presentado todavía ingresen inmediatamente en caja. También en esta provincia es necesaria una resolución semejante, porque si no estamos equivocados son cerca de

doscientos los mozos que faltan que ingresar.

A propósito de las elecciones que acaban de verificarse en Alemania, publican los periódicos una curiosa anecdota que prueba hasta qué punto rebosan agudeza los actos del diabólico gran canciller. Como el día 10 de Enero, fijado para las elecciones del Reichsrath, caía en sábado, los judíos ortodoxos se alarmaron á la idea de que no podían votar. Uno de los mas importantes rabinos se dirigió entonces al príncipe de Bismark, haciéndole esa observación, y obtuvo la siguiente respuesta: «El tiempo que ha perdido usted en escribirme, podía haberlo dedicado al estudio del Talmud: allí hubiera visto que ese día, el sábado termina á las cuatro y cincuenta minutos de la tarde; y como la votación no termina hasta las seis, el judío mas judío tiene setenta minutos para ejercitar su derecho electoral.»

Hemos recibido el número 2 del *Buletin Financier Español*, que se publica en francés en la capital de España.

Dicho periódico está consagrado á la defensa de los intereses franco-españoles.

Devolvémosle el cambio y le deseamos gran número de suscripciones.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dirigido á todos los Gobernadores menos los de las Vascongadas y Canarias el siguiente telegrama:

«Bajo su mas estricta responsabilidad haga V. S. que los ayuntamientos incluyan en alistamiento: 1.º á todos los mozos cuyas familias se hayan ausentado durante el año pasado á lo que va del actual, á otros puntos. 2.º á los que debiendo constar en el alistamiento del año anterior ó anteriores no hubiesen sido incluidos por ocultación, olvido ó ausencias; multa de diez mil reales, por cada mozo que deje de incluirse, se impondrá al Ayuntamiento que no cumpla esta orden.»

Un horrible espectáculo acaba de dar en los Estados-Unidos un cabo llamado Swoop, quien acercándose cautelosamente con once hombres á cuatro chozas de indios acampados en la «reserva» de Rio Verde, pasó á cuchillo con la mayor tranquilidad á las cuatro familias, compuestas de catorce individuos de ambos sexos y diversas edades. El crimen de estos infelices indios era haber acampado algunos metros más al Este de la línea establecida como limite del territorio de aquella tribu.

Al fin ha publicado *La Gaceta* los nombramientos de los nuevos Gobernadores.

El electo para esta provincia lo es D. Fernando Fernandez Bobadilla.

La Gaceta del día 1.º publica un decreto declarando cesante del cargo de Gobernador civil de esta provincia, á nuestro amigo D. Faustino Naharro.

Como este envió reiteradamente su dimisión el 4 de Enero, habiendo entregado el mando á la autoridad superior militar, segun dispuso el Sr. Garcia Ruiz, nos estraña que el decreto á que nos referimos emplee una fórmula que no es la acostumbrada tratándose de funcionarios que dimiten su cargo.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la necesidad que hay de poner un sello de diez céntimos, como impuesto de guerra, en todos los pliegos de papel sellado que haya que usar, pues sabemos que muchas solicitudes quedan sin curso en las oficinas por falta de aquel requisito, falta que está penada con una multa.

No han sido admitidas las dimisiones presentadas por los vocales de la Comisión provincial. Es de esperar que en breve reanudarán sus tareas.

El Sr. Fernandez Bobadilla, nombrado gobernador de esta provincia, ha desempeñado el mismo cargo en otras.

Dentro de pocos dias se dará á las clases pasivas de esta provincia la paga de Diciembre.

Se asegura que ya está extendido el decreto creando las secciones de propiedades y derechos del Estado en las Administraciones económicas.

También está extendido el decreto suprimiendo el impuesto de puertas y ventanas.

El país agradecerá mucho al señor Echegaray esta última resolución.

Hace pocos dias fué entregada en la Administración económica de esta provincia, una importante aprehension de tabaco de contrabando.

Ni en los estancos de esta capital ni en el almacén, hay tarjetas postales de ida.

Esta falta se ha repetido ya en el poco tiempo que media desde que las tarjetas postales empezaron á usarse.

Hemos recibido el primer número de *La Brújula*, periódico semanal de Madrid, que dirige el antiguo é ilustrado periodista D. Andres Borrego.

Saludamos afectuosamente al colega deseándole una larga y próspera vida.

El Ayuntamiento de Herrera del Duque ha acudido á la superioridad solicitando, segun tenemos entendido, que se le autorice para girar una derrama de granos entre los vecinos para hacer frente á las exacciones de los carlistas. Nos parece bien la provisora conducia de aquel Ayuntamiento, pero tememos que no le parezca lo mismo á la Comisión provincial. Probablemente lo que se exigirá al expresado Ayuntamiento, es mayor energía de la que hasta ahora ha manifestado para rechazar á los sectarios del pretendiente, que ha entrado y han salido por Herrera del Duque sin que nadie les haya molestado en lo mas mínimo. En vez de repuesto de granos, los vecinos de Herrera del Duque debían tener repuesto de balas, y así no se verían asediados por tan molestos huéspedes.

Hoy cesa en el cargo de Jefe de la Administración económica de esta provincia el Sr. Fernandez Valmayor, reemplazándole interinamente el señor Rodriguez Cea.

VARIEDADES.

EL HOMBRE MAÑOSO.

Cuando, andando el tiempo, emprendía algún sabio la penosa tarea de clasificar la raza humana, ¡qué digno de estudio ha de ser el individuo de la clase á que pertenecen los que hoy distinguimos con el título de *hombres mañosos!*

Por eso quiero adelantar á las generaciones venideras algunos datos de esta clase de seres segun hoy los conocemos.

El *hombre mañoso* es, respecto de la sociedad, lo que la *olla podrida* en el arte culinario; tiene de todo y no sabe á nada; el *hombre mañoso* entiende de todo, y sin embargo, el pínáculo de su posición social estriba en un destino de 4 ó 5.000 reales que penosamente gana en una oficina del gobierno. ¡Todo su saber, todos sus conocimientos no le hacen adelantar un paso más en la senda de la vida cómoda y desahogada!

Y es, que la sabia naturaleza, que todo lo comensa ha quitado al *hombre mañoso* una parte de talento natural y le ha concedido un tanto de habilidad; ha reducido su posición social, concediéndole la paciencia y maña necesaria para cubrir por sí solo muchas de las necesidades que á cualquier otro le costaría el dinero remediarias.

En cualquiera de Vds. se les rompe ó descosse, por ejemplo, una bota, y al momento se presenta la necesidad de enviaria á un zapatero para que la componga. El *hombre mañoso* está exento de este gasto, porque él tuvo la prevision de adquirir en el Rastro un banquillo de tachuelero y un martillo; compra clavos, trozos de suela y demás útiles y materiales necesarios al efecto, y se ahorra la mano de obra, haciéndose él mismo la compostura. Esto es una ventaja, puesto que se sirve á su gusto y con la prontitud que desea, y una economía que no destruye lentamente su insignificante sueldo. Hé aquí la compensación.

El *hombre mañoso* quita las manchas á su ropa, sabe coser un boton ó pegar una hebilla al chaleco, y si es preciso se hace un par de corbaras con un retazo de vestido que le da una modista vecina suya, ó le da una mano al sombrero con las planchas que la patrona curioseas su camisa.

De este modo, mi tipo tiene, con menos sueldo que Vds., más ahorros, muchísimos menos gastos.

Si es soltero, sus dispendios se limitan al pago intrínseco de un hospedaje económico.

Si es casado, su gasto se reduce al de casa y comida.

Este último es su estado más perfecto. Los días festivos son para él de más grave ocupación. Ya es una jaula para el pájaro, ya una relojera de carton, ya una caja para los hilos de la costilla, ya una tabla para poner la jarra del agua, ya una escupidera sacada de una casa que contuvo cigarros... en fin, no llega un domingo sin que el *hombre mañoso* no tenga desde la víspera distribuidas con precision las horas de trabajo que ha de destinar á la reparacion de objetos.

—Mira, Pepa, dice el sábado á su mujer; al paso de la compra entras mañana en la droguería de la esquina y tomas cuatro cuartos de cola; tráes de la ferretería una onza de puntas de París, medianitas, como esta, y de la tienda de papel un par de pliegos del jaspeado aquel que trajiste el otro día. ¿No te se olvidará, eh? Es preciso que mañana deje concluida tu caja para los peines.

Los retratos de tarjeta que los amigos le regalán con su dedicatoria á la espalda, se ponen en cuadritos que adornan la sala.

Las estampas de las entregas que echan por debajo de la puerta se aprovechan para hacer teatros á los chicos, aunque luego haya que sufrir un altercado con el repartidor.

Las cajas de jalea por Noche-Buena se utilizan para hacer tapaderas para cazuelas y peroles.

Todo, en fin, es útil al *hombre mañoso*; todo lo aprovecha, todo lo destina á una necesidad del porvenir; «todo puede necesitarse el día de mañana.» como él dice.

Y los clavos que se encuentra, los tapones de las botellas de cerveza, los recortes de carton, el cristal que se rompió en una ventana, los palos de escoba, cuantos efectos inútiles ó residuos desprecia ó arroja cualquiera de Vds., otros tantos recoge, guarda y archiva clasificado y ordenado el *hombre mañoso*, verdadero Robinson Crusoe de las poblaciones.

Inútil es decir cuán conservada estara en su poder la ropa, ocioso enumerar los meses que viven sus zapatos, innecesario decir para cuánto tiempo tiene con un sombrero; todo lo conserva como oro en paño, lo cuida como si solo hubiera nacido para conservador de antigüedades.

En cambio, en su casa se ostenta un orden monótono hasta cierto punto. Cada cosa tiene un sitio determinado, cada botella de menjurjes su etiqueta clasificadora, cada cucurucho su letrero explicatorio.

—Mira, Ginés, le dice su mujer, á ver si mañana tienes un poco de tiempo y haces engrudo para pegar el papel de la sala, que ti ne dos ó tres girones; tambien necesito que pongas un clavo para colgarlas trévedes que compré ayer...

—¿Para qué has comprado trévedes? Derrochadora!

—Por que las necesitaba.

—Yo te las hubiera hecho en un momento con un poco de alambre, y algo mas fuertes y mejores que las que tú habrás comprado.

Y así se pasan la vida, ella pidiendo arreglos y composturas, y el *hombre mañoso* desviviéndose por hacer las cosas con igual perfeccion que el que se dedica á cada una de ella exclusivamente.

No hay que confundir al *hombre mañoso* con el hombre cominero; estos tipos podrán serafines, pero no son iguales. El primero *entiende de todo un poco*, este es su flaco; el segundo *ahorra de todo un poco*, este es su afán. El último de estos sabe á cómo está el aceite y la carne, se cuida de poner los garbanzos en remojo, lleva la cuenta de la lavandera y regatea la percalina en la tienda; el primero ya he dicho que solo es un aprendiz de todo, un artista universal.

Suelen, sin embargo, reunirse á veces ambos aficionados en un solo hombre, pero esta es la excepcion de la regla, la confusion de clases, el aborto de la mezcla.

El *hombre mañoso* tiene por encarnizados enemigos á todos los artesanos.

Al *hombre cominero* le aborrece de corazón la muger.

Sirvanos esto para odiar con todas nuestras fuerzas la usurpacion de atribuciones.

M. MATOS.

Insertamos con gusto las siguientes poesias, llenas de una dulzura melancólica, superior á todo elogio.

RIMAS.

I.

A somaba á sus ojos una lágrima,
Y á mi labio una frase de perdon.
Habí el orgullo y se enjugó su llanto,
Y la frase en mis labios espiró.
Yo voy por un camino, ella por otro;

Pero al pensar en nuestro mútuo amor,
Yo digo aun: ¿Por qué callé aquel día?
Y ella dirá: ¿Por qué no lloré yo?

II.

Antes que tú me moriré: escondido
En las entrañas ya
El hierro llevo con que abrió tu mano
La ancha herida mortal.

Antes que tú me moriré; y mi espíritu
En su empeño tenaz,
Sentándose á la puerta de la muerte,
Allí te esperará.

Con las horas los días; con los días,
Los años volarán;
Y á aquella puerta llamarás al cabo...
¿Quién deja de llamar?

Entonces que tu culpa y tus despojos
La tierra guardará,
Lavándote en las ondas de la muerte
Como en otro Jordan;

Allí, donde el murmullo de la vida
Temblando á morir vá,
Como la ola que á la playa viene
Silenciosa á espirar;

Allí, donde el sepúltero que se cierra,
Abre una eternidad...
¿Todo cuanto las dos hemos callado
Lo tenemos que hablar!

III.

Los invisibles átomos del aire
En derredor se agitan y abrillantan;
El cielo se deshace en rayos de oro,
La tierra se estremece alborozada:
Oigo vibrar en olas de armonía
Rumor de besos y batir de alas,
Mis parpados se cierran... ¿qué sucede?
Es el amor, que pasa.

IV.

Me ha herido recatándose en las sombras,
Sellando con un beso su traicion:
Los brazos me echó al cuello y por la espalda
Partiome á sangre fria el corazón.
Y ella prosigue alegre su camino,
Feliz, risueña, impávida... ¿y por qué?
Porqué no brota sangre de la herida,
Porque el muerto está en pié.

GUSTAVO ADOLFO BECQUER.

GACETILLAS.

Teatro.—El Juéves último tuvo lugar el beneficio del Sr. Cáceres, representándose la conocida obra de Eguilaz titulada *Verdades Amargas*. El beneficiado hizo esfuerzos para agradar al público y los aplausos de este justificaron que lo consiguió. Al final del tercer acto fué llamado á la escena, arrojándose versos en loor suyo.

Los Sres. Simó y Ruiz parodiaron el espectáculo que días ántes representó el panderetero Sr. Lopez y el público colmó de aplausos sus chistosas ocurrencias.

El Juéves próximo tendrá lugar el beneficio del Sr. Simó.

Hemos oído quejarse á muchos señores de que las funciones principian demasiado temprano y por tanto, no dudamos que la Empresa será tan galante que dispondrá que aquellas comienzen ya á las ocho y media, en vez de las ocho de la noche.

Orquesta Española.—Mañana tendrá lugar el primer concierto de los seis que tiene proyectados la expresada sociedad.

El periódico para todos, que publica el conocido escritor D. Jesús Gracia, adquiere cada día mas popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas, debidas á las plumas de nuestros más populares literatos, y los brillantes grabados intercalados en su texto.

El número 4 (año III) que es el último publicado contiene el sumario siguiente:

TEXTO.—El rey del puñal, novela por don Manuel Fernandez y Gonzalez.—Nuestras abuelas, por D.^a Angela Grassi.—Honor de esposa y corazon de madre, novela por don Ramon Ortega y Frias.—Una historia y un porrazo, por D. Javier Soravilla.—Seccion de América: adelantos positivos, por el doctor Lopez de la Vega. El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago.—El agente de negocios judiciales, por D. E. de Lustonó.—Causas celebres.—Seccion de actualidades: Revista de la semana, por D. Torcuato Tarrago.—Variedades.—Miscelánea.

GRABADOS.—El rey del puñal.—El general Serrano y el Sr. Sagasta.—El agente de negocios judiciales.

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias; y se suscribe en todas las librerías, ó bien dirigiéndose con el importe de los números que deseen recibir, en carta á su editor D. Jesús Gracia, Encarnación 19 principal, Madrid.

El periódico del bello sexo *La Guirnalda* ofrece en cada número mayor interés tanto por las bien entendidas ediciones de labores y de modas que publica, como por la variedad de materias de que en cada una de ellas trata.

Hé aquí el sumario del núm. 3.^o del tomo VIII.

Teoría del arte bello, por D. Salvador Torres Aguilar.—En vispera de la boda, cartas á una novia, por...—Elementos de Física, por D. G. Vicuña.—Labores, por Elisa S.—Poesía, por D. Juan Fastenrath, dedicada á la memoria de su padre.—Una apuesta (imitacion del alemán), por A. M.—Miscelánea.—Charada.—Advertencias.—Explicacion de las labores.—Revista de modas.—Anuncios.

Edicion de labores.—Láminas en colores para cañamazo: explicacion de ésta.—Pliego de dibujos para bordar, por D. J. Magis tris.—Explicacion del pliego de bordados, por D.^a R. Paris.

Edicion de modas.—Figurín iluminado y patron cortado. (La explicacion de éstos, en el número próximo con el que se repartirá un figurín de grandes dimensiones.)

Grabados.—En el texto.—Barómetros.—Botita rusa.—Zapatito para niño.—Zapatilla.—Episodios nacionales.

El mundo cómico.—El número 66 del popular semanario ilustrado *El mundo cómico*, contiene las siguientes é interesantes materias:

TEXTO.—Advertencia.—Los pies en huelga, por Ricardo Sepúlveda.—Don Hormigo y su hija (fábula), por Ventura Ruiz Aguilera.—Epigramas, por Jerónimo Borao.—Queja, por José Puig Perez.—Epigramas, por Agustín Paraiso.—Carta amorosa, por Luis Taboada.—Movimiento literario.—Charada.

CARICATURAS: En las afueras, por Pellicer.—La gente de buen tenor, por Pellicer.—Las tarjetas postales, por Luque.—Atributos del Carnaval, por Luque.—En un baile de máscaras, por Perea.

La buena nueva.—Sumario del número 8 de esta apreciable revista.

Revista general, por Hortensio.—Derecho y deberes, por Patrocinio de Biedma.—Carta de una señora francesa á otra española residente en París, por Abdon de Paz.—Misericordia de Dios, poesia de Tirso de Molina.—Vestido largo, por Antonio de Trueba.—La muger de D. Abramitas, por Abdon de Paz.—Pensamientos.—Miscelánea.

Pildoras Holloway.—El Hígado y los Riñones.—Los vientos frios y penetrantes producen efectos deletéreos aun en el sistema mas robusto, porque, como desordenan las funciones del cutis, hacen que los órganos internos sean embarazados de una cantidad excesiva de sangre. El único medio de neutralizar el mal en casos de este género consiste en aumentar las secreciones de los órganos sobrecargados, fin que es obtenido facilmente con el uso de las Pildoras Holloway, las cuales removerán dentro de un corto espacio de tiempo todo entorpecimiento de los riñones ó del hígado y restituirán simultaneamente la debida regularidad á la circulación. Este deseable objeto puede obtenerse del modo indicado sin inconveniente de ningun género. Las Pildoras Holloway purifican y fortalecen á la vez, estimulando el apetito y permitiendo su satisfaccion sin riesgo de que sobrevenga la dispepsia ni otro mal alguno.

VENTA DE PLANTONES.

Los que deseen adquirir plantones de la mejor calidad y baratos, pueden dirigirse á D. Damaso Santamaria de Jlera, vecino de la Alconera, el cual tiene un magnifico criadero de donde puede sacarse el número de plantones que se quiera.

Imp. de la viuda de Arteaga.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 4.

Depósito en Badajoz, Estévez y Verdejo.

NUEVA OFICINA DE FARMACIA
DROGUERIA Y LABORATORIO QUIMICO DE
DON RAMIRO ESTEVEZ VERDEJO.
SUCURSAL DE

MORENO MIQUEL
DE MADRID,

Calle de San Juan núm. 37.—BADAJOZ.

Este establecimiento cuenta hoy con un abundante surtido en drogas, productos químicos, especialidades farmacéuticas y artículos de ortopedia y que á continuación pongo una pequeña lista de los mas usados.

EN ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Rob Boiveau Laffecteur legítimo.—Depurativo por excelencia y recomendado en todas las afecciones que tienen su origen en los vicios de la sangre.

Pildoras de Debaut.—Purgante suave y eficaz y sumamente económico.

Pildoras Bland.—Blanca Vallet de Hogg contra las opilaciones y desarreglos menstruales y usadas con muy buen éxito como tónicas y reconstituyentes.

Hierro reducido por el Hidrógeno.

Productos químicos de todas clases á precios económicos.—Pinturas, pinceles, brochas, palos linteros y tintes.

Barnices Alcohol superior de 40 grados á 3 1/2 el cuartillo, y arroba 90 rs.

Unico depósito del Blanco cera, Matilde Diez.

Vinagres de tocador. Tintes para el pelo los mejores conocidos hasta el día.

Agua de colonia superior, doble y triple.

Bragueros de todas clases.—Labativas e irrigadores, sondas y cánulas de goma.

Suspensorios.—Hilas formes é informes.

Y toda clase de productos que tengan relacion con la Farmacia y Drogueria. Grandes descuentos en los pedidos al por mayor, y éstos se sirven todo lo pronto y exacto como pueda hacerlo cualquier casa extranjera ó de la Península.
Calle de San Juan, número 37, Badajoz Depósito en Olivenza Sr. Daza.

PASTA Y JARABE DE BERTHE

A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demas irritaciones del pecho.

NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma.

Deposito general casa Berthe, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Joze, en Paris. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Badajoz D. J. Gimenez y Estevez Verdejo.



Roma 1868



Paris 1867



Londres 1862



CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace quince años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las clases con respecto á sus precios sino que tambien una perfeccion de molido desconocida hasta entonces.

De aqui la gran aceptación de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias.

DOCE SON LAS MEDALAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20. MADRID.

En el depósito especial de los Sres. Alvarez y compañía en el que no se espendeden otros chocolates. Calle de San Juan, número 12.

JARABE, PASTILLAS DE BLAYN

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace 20 años por los mejores médicos de Paris, curan los resfriados, gripas, tos, coqueluche, males de garganta, catarro pulmonar, irritaciones de pecho, de las vias urinarias y de la vejiga. Véase á 1, 50, 2, 3 y 4 fr. casa BLAYN, farmacéutico en Paris, 7, Marché Saint-Honoré. Depósito general en Madrid J. Simon.

En Badajoz D. J. Jimenez y Estévez y Verdejo.

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO DE DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN.—BADAJOZ.

- | | |
|--|--|
| <p>Acete de hígado de bacalao, oscuro, claro y ferruginoso de GERARD.
Rob-Graves.
Rob-Boiveau Laffecteur.
Rob-Gren y de Fanaria
Esencia de Zarza de Bri. tol botella.
Idem de esta casa.
Idem de Honduras.
Jarabe de rabano yodado francés y español.
Verdadera Glicerina Iodo-Ferruginosa como sustitutivo del acete de hígado de grato sabor.
Limonada purgante de citrato Magnesia.
Pildoras digestivas Lixantes de Botua, hoy gozan gran reputacion por su pronto efecto y ninguna incomodidad preferibles á todos los purgantes.
Pildoras Debaut.
Idem Morison.
Idem Holloway.
Idem Garcia.
Idem Monserrat.
Polvos del Sr. Fabia.
Magnesia calcinada y doble de Borrell, Henry y Camacho.
Balsamo de opodeldoc de Steers's Chemical.
Id. cloroformizado.
Papel Fayard Blayn.
Idem Mostaza Rigoyol.
Idem mostaza Fortuny.
Pildoras al balsamo.
Jarabe de plantas marinas.
Idem del Doctor Jimenez.
Idem de Churchill.
Idem de quina ferruginosa de Grimault.
Idem de esta casa.
Idem vegetal Labelonye.
Pastillas de Jimenez.
Idem Doctor Andreu.
Idem de Belmet.
De Garcia.
De Borrell, savia de pino marítimo, jara-</p> | <p>magos, medula de vaca, leche de burra: de azufrafas; Helicina-santonino y de Duran, para lombrices, etc. etc.
Helicina Lamare frascos.
De Vichy etc. etc.
Tintura de arnica de Suiza.
Tafetan de arnica.
Idem inglés.
Polvos parverson.
Botos Almazan.
Pildoras pepsinas de Hogg.
Linimento Ogea. Fuego español.
Hen Boyer Miquel id. francés.
Ponada de la viuda de Farnier.
Balsamo Lopez.
Ungüento Holloway.
Licor para manchas ó pecas del Doctor Huertas.
Paulinia é Inga de la Judia.
Electuario contra cuartanas ó tercianas, se garantiza.
Pi de ras Blancard.
Idem carbonato ferrroso de Borrell.
Capsulas copaiba Mothes.
Mothes y Mothes.
Idem acete hígado de bacalao.
Idem Trementina.
Idem de Brea, etc.
Brazaletes para fontículos.
Suspensorios.
Bragueros.
Geringas para ojos, nariz, oido, uretra, vaginales rectas y curvas.
Pezoneras, boj, goma y cristal.
Biberones varias formas franceses é ingleses.
Hilas etc. etc.
Cold-crean imperial para el bello sexo, es lo mejor que se ha descubierto hasta el dia una sola vez que se use basta para convenirse de esta verdad, teniendo la inmensa ventaja de ser inofensiva.</p> |
|--|--|



PILDORAS DEBAUT.—Esta nueva combinacion fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, lleva, con una precisión digna de atención, todas las condiciones de un problema del medicamento purgante. Al revis de tres purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, según la edad y la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada una escoge, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan según sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada, por la buena alimentación, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad. Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse por pretexto de malgusto ó por temor de debilitarse. Véase la Instrucción. En todas las buenas farmacias. Cajas de 25 rs. y de 10 rs.

En Badajoz, J. Gimenez y Estevez Verdejo.

En la calle de Santa Catalina, núm. 7, se ha recibido un elegante y variado surtido de camas de hierro. Tambien hay lana para colchones.

En Badajoz D. J. Gimenez y Verdejo.